

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KOZLONYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:
 helyben hazhoz hordva vagy vidékre postán küldve.
 Egész évre . . . 10 frt.
 Félévre . . . 5 " 50 kr.
 Negyedévre . . . 2 " 10 kr.
 Egy órára . . . 1 " 5 kr.

Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban, **Kutasi Imre nyomdájában**, aztán Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

Hirdetési díj:
 öt hasábos példát 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelent hirdetéseknek leengedés történik. Helyesdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sora 20 kr. A hirdetéseknek valamint a nyitási költségek egyedül a kiadói iródban vétetnek fel. Az előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalba, a lap szellemi részére tartozó költségeknek a szerkesztési iródba címzendők.
 nagyjujtoza Jóna-ház 1701. szám alatt

A függetlenségi párt házi ügyei.

Debreczen, okt. 28.
 Az „Egyetértés” olvasói nem gyönyörködhetnek tovább a Verhovay hatalmas karomkodásokkal fűszerezett ékes stílusában. Ez magában véve még nem nagy dolog.

Az „Egyetértés” szerkesztősége siet megnyugtatni olvasóit, hogy a lap politikája Verhovay ur távozása után is a régi marad. Ez tisztán belső ügy, melyhez sajtókép az illetőkön kívül senkinek sem lehet szava.

Talán nem is említéknél föl az egész eseményt, mely a közönség legnagyobb részére nézve bizony szerfölött érdektelen, ha nem állna az összeköttetésben bizonyos tünetekkel, melyek már egy idő óta észlelhetők a szélső bal keretben belül, azon idő óta, midőn a szélső baloldalon egy része kezd (az ördög nem alszik, ki tudja, mi történhetik a jövőben!) kormányképességre aspirálni s rettenetesen szeretne megszabadulni bizonyos elemektől, melyeket azelőtt dédelgett, de melyek, úgy éri, hogy most minduntalan kompromittálják magas tőrekvésében.

Ez a szívélyes viszony a párt tagjai közt már a múlt nyáron a választások előtt egy pár nem épen nagyon gyöngéd karcolásban nyilvánult, melyek azonban, nehogy lehitelők hassanak az érdemes hazfiak által vezérelt tömegre, szépen elsimítottak. Igaz ugyan hogy a párt tagjainak egyrésze folyvást farkasszemet nézett a párt tagjainak másik részével s éber figyelemmel kísérte minden lépését, köztudomás szerint ez lévén a leghatásosabb módja a hazafias buzgalom s a pártlúság megőrzésének.

Ily módon valóban sikerült is kikerülni a fusio örvényét, melybe, mint a gonosz nyelvek állítják, a párt némely tagjának nagy kedve lett volna besodortatni magát. Igen, ha az egyesült ellenzék felé kacsingatók mögött ott nem álltak volna mások a láng pallossal s e mások mögött ismét mások, egymást örvényen s modern cherubok s minden pillanatban készen állván, hogy a lángpallossal lesujtsák a hazafilót.

Mert a legmulatságosabb a dologban az, hogy sajátképp azok, kik kollegáikat a mérsékeltésség lesujtó vadjával gyanusították, maguk is hasonló vádall gyanusították az utánuk jövők által s mindegyik mögött van még néhány messzebb menő hazafi, a kit szeretne lerázni magáról.

Ez a kölcsönös egymástól szabadulási vágy képezi a párt legjellemzőbb oldalát. Bizonyos ideig előfordulhat ugyan az a paradox eset, hogy épen e szétváló törekvések érzete tartja össze azon férfiakat, kik különben legörömbösebb szeretnének mennél távolabb esni egymástól. Midőn ugyanis ezt tudják, minél mélyebb benyomást tehetett az. Emlékszem rá, hogy Gasparoni hatalmas alakja a Robinsonéval gyermeki álmódosításainak leggyakoribb tárgyát képezte. Ismertem ugyan már akkor Angyal Bandi, Zöld Marci és más hírneves hazai betyárjaink életrajzát, de csak az olasz zsványért tudtam lelkesülni.

Ez nem afféle közönséges lökött volt, hanem teljesen a regényesség színébe öltöztetett hős, nagy gavallér s veszedelmes udvari a nőkre nézve. Szerelmi kalandjainak száma vetekedett csatáinak számaival, mert e híres banditafőnök formászerű csatákat folytatott a pápai csendőrséggel, melynek soha sem sikerült őt kézre keríteni. Mondják, hogy meg volt annak az oka foka. Minden buszvető aranyalkal kitömött báránnyal kapott tőle a csendőrpáncsok.

Talán nem is fogták volna el soha, ha önkényit le nem rakja a fegyvert. Lehet, hogy bele unt a zsvány életbe; lehet, hogy a Pellerrini kanonok szép huga zavarta meg a fejét. A Sámsonok erejét a Deliliák szóták megbénítta. A fiatal leány vette magára a kapitányi hivatalnak nincs tudomása arról, hogy bérkocsis ragályos beteg szállított volna a kórházba. Tessék megnevezni a bérkocsis számát.

dent elkövetnek a legkisebb vizsály elhárítására. Olyanforma helyzet ez, mint mikor egy csoport akrobata egymás fejére tetejére áll valami magas rúdon. Mindegyik szeretne megszabadulni helyéről, de egyik sem mer meccozanni, mert alábukik a népszerűség szédítő magasából s nyakát törli.

Állandó azonban az efféle viszony nem lehet. A függetlenségi pártnak elemeire való felbomlása, mielőtt a passzív magatartásból a cselekvés terére kell kilépni, kikerülhetlen. S talán még előbb is, sokkal előbb bekövetkezik. Kiteszik az egymás szírére, de most még elképzelni sem tudjuk, hogy hányan és kik maradnak bent.

Változások az osztrák-magyar diplomatiail testületben. Ezek sorát Zichy Ferencz gróf nyitja meg. Mint a „Pester Lloyd” értesül Zichy gróf konstantinápolyi nagykövetségénél, azon idő óta, midőn a szélső baloldalon egy része kezd (az ördög nem alszik, ki tudja, mi történhetik a jövőben!) kormányképességre aspirálni s rettenetesen szeretne megszabadulni bizonyos elemektől, melyeket azelőtt dédelgett, de melyek, úgy éri, hogy most minduntalan kompromittálják magas tőrekvésében.

A fővárosi gabna csarnokok ügyében — mint a „N. W. Tagblatt”-nak Budapestről távirják — a kormány törvényjavaslatot terjeszt a képviselőház elé az enterpoti építések, valamint az e célból fölveendő kölcsönök adómentessége tárgyában. Az erre szükséges rakpart-építésre a kormány 700,000 ftot kért engedélyeztetni.

Az Ausztria-Magyarország és Németország közt kötött szövetségről. Puttkammer porosz miniszter is megemlekezett. Esszenben a tiszteletere rendezett lakomán, midőn felköszöntötte Vilmos császárt, ezeket mondotta Puttkammer: Ovaszták önök a „Kölnische Zeitung”-ban, hogy a császár erőt vett magán és a nép javáért föllalozta érzelmeit és Oroszország iránt való barátságát. A császár ezt kötelességei tudatában tette, és szövetséget kötött Ausztria-Magyarországgal, a mely remélhetőleg sok évet meg fog élni és főn fogja tartani Európa békejét.

„Kérdés a főkapitányhoz.” E cím alatt következő sorok jelentek meg a legutóbbi „Ebresztő”-ben:

Ki engedte meg a városi bérkocsisnak, hogy ragályos betegségben szenvedő egyént közhasználatra beteglő kocsiján szállítson kórházba? — Továbbá a rendőrség köréhez tartozó dologban akar-e, vagy tud-e intézkedni a járvány alatt?

Az első kérdésre az a felelet, hogy a kapitányi hivatalnak nincs tudomása arról, hogy bérkocsis ragályos beteg szállított volna a kórházba. Tessék megnevezni a bérkocsis számát.

Már akkor rég elfelejtettem gyermekkori ideádomat s talán eszembe sem jutott volna, ha Aboumout egy könyve föl nem élénkíti bennem emlékezetét.

Olaszországban teleltem ép akkor. Nos, gondolám, ha Rómába megyek, fölkeresem a vén rablót.

Az engedélyt könnyű volt megkapni. A hatóság hozzá szokott már, hogy Gasparonit évenként egész sereg idegen látogatója meg börtönében. Ép úgy Róma nevezetességei közé tartozott ő mint a Vatikán képtára vagy a Colosseum. Különösen az angolok tartoztak Gasparoni legbuzgóbb látogatói közé. Ritka angol utazó volt az, a ki elmulasztotta volna Gasparoni meglátogatását.

A második kérdésre, hogy akar-e intézkedni a rendőrség a köréhez tartozó dologban? — bátran hivatkozhatik a rendőrség arra, hogy eddig is megtette kötelességét, ezután is megteszi s minden erejét arra fordítja, hogy a járvány kiterjedésének a mennyire lehetséges gátat vessen.

Azért szívesen is fogadja, ha bárki valahol valami hiányt vesz észre és arról a kapitányi hivatalt tudósítja; de úgy hiszi, hogy a sajtó kötelessége ily közveszély idején nem abban áll, hogy a bizalmat a hatóság intézkedéseiről iránt alaptalan vádaskodással megingassa, hanem abban, hogy a hatóságot a baj leggyorsabb megszűléséért eszközök indítványozása vagy terjesztése által támogassa.

A „független”-ek presbyteriuma.

A helybeli ref. egyházképviseleire nélfány nap mulva muva lesz a szavazás. Egy polgártársam közölte velem azon szavazati ívet, melyet a „független” párt irat s melyvel azon politikai párt tagjai szavazni fognak. Lásuk!

A debreczeni ref. egyház képviselő testületének volt utóljára 165 tagja, midőn 15 részint elhalt, részint lemondott. A függetlenek szavazó névsora a 165 ből meghagy 39-et; új nevet tartalmaz 124-et. A kiharadt nevek közt van a polgármester ur, ki a presbyteriumnak így korától kezdve mostanig folyamatosan tagja és utóbbi időben főgondnok volt. Ki van hagyva Fráter Imre, ki néjével együtt az egyház ingyenskolájának alapja részére 1000 o. é. ft örök alapítványt tett. Ki van hagyva Szikszai József is, ki néjével együtt szintén 1000 o. é. ft örök alapítványt tett, — mely a főiskola pénztárában kezelteik ugyan, de jövedelme az egyház kitűnő tanuló jutalmazására fordítatik.

Ha tovább nézzük: egyházi képviselősegre — egynek a 180 közül — szintén alkalmatlannak találta a kezembe került névsor, — hogy egyebet ne említsék — a főispánt, az alsópánt, a tsvéki elnököt, a tanfelügyelőt; kiknek megválasztását az egyház disze java talán megkívánata volna. Ágostai hitvallású tagjai közül egyháznaknak, ha jól tudom, csak egyetlenegy van a lisza jelöltjei közé bevérve.

A volt egyházi képviselők közül ki vannak mustrálva az ivhen, az ügyvéd i ká r b o l: Kovács Sándor főjegyző, Báthory Sándor, Udvarhelyi Károly, Dohray József, Márton Lajos, Simonfy Sámue, Telegdy László, Tóth Antal, Ábrahám László, Nagy Ferencz, Dalmi Károly, Molnar György, Miklóssy Géza, Nánási Ferencz Frater Imre, Kis Lajos, Kiss Sándor, Medve Károly. Új nevek az ügyvédek közül: Juhász Ignác, Debreczeni László, Dr. Ozori István, Szilágyi Bálint és még vagy kettő.

A tanári, birói, orvosi karból, kiharadtak a volt egyh. képviselők közül: Kovács János, Mészáros József, Muraközi Károly, Tege Imre, Török József, Balogh Imre, Buzás Pál, Gelenczei Pál, Szántai József, Szűcs István, Tüdös János, Dóczy Gedeon, Kain Albert és a két közjegyző.

A némes város tisztikarában levők közül, a már említettekön kívül kiharadtak még a névsor szerint: Laky Lajos, Barsay István tanácsnok, Pap Ferencz, Csúrka János jegyzők, a városzadák és még többen.

Az egyház tsvéti karából csak a két jegyző és Kerekes György van meg hagyva, a többi mind ki van törölve, a ki az egyház gazdasági és pénzügyeivel foglalkozott. Hiányzik a szavazati névsorból Gyöneyi Károly, az egyháznak 18

éven keresztül hű tisztviselője; Bordó Sámuel ellenor; Flók Vincze volt ellenor, Györy Elek jelenlegi pénztárnok; Kádár Antal ellenor; Nagy Ferencz egyh. ügyvéd, Racz György volt algnok, Jobbágy János adózedő pénztárnok.

A főjegyző kivételével mindenki, a kicsak a pénztárikezelés megítélésében és ellenorzésében az egyháznál gyakorlati jártassággal bír, az egyházi képviselők közül egyszere nem kimarad.

A kezembe kerülő névsóra következők: Tóth S. tanár, Fényes J. Balogh F. tanár, Nagy Pál tanár, Nagy Elek tanár, Tóth Sándor keresk. Koszorus Lajos, Kapros Gábor, Bacsó Bálint, Szegedy János, Gulácsy János, Albert István, Somogyi Dániel, Nagy Gábor, Molnar Mihály, Kertész Mihály, Kiss István, Kapros János, Harsányi Imre, Futó Mihály, Debreczeni Gábor bádógos, Bányai István, Borbély Imre hatv. Beke Imre, Bácsy András, Bácsy Ferencz, Bözörmenyi Mihály csiz. Bekési Péter, Török Pál, Szikszai Lajos építész, Sebes György, Polgári Sándor, Pál János, L. Nagy Bálint, Mészáros János szíjgy. Kertész János, Juhász Gábor, Joó István, Györfly Ferencz, Csobán István, Báthory Imre könyvk. Veress István moln. Vég Mihály, Debreczeni László, Szűcs László, Szöke Ferencz, Szabó Bálint, Szalay József, Szabó József hiv. Szentessy Mihály, Szűcs Mihály gazd. Szilágyi Bálint ügyvéd, Tamási Károly hiv. Jámhor István, Vecsey Imre, Várady Ferencz, Bandi Péter, Bodossy Pál, Deseffy József, Herzeg János, Jenei József, Kertész István, Körössy Sándor, Mészáros András, Ökrös János, Pongó Lajos, Rab László, Seres András, Tóth Ferencz csiz. id. Zöld János, Beke Mihály, Bácsy János, Buray János, Bekőczy András, Bisutka Gábor, Bihary István, Kállay István, Pataky György, Tóth Ferencz jbró, id. Bánky István, Balajthy Mihály, Bekecs Mihály, Horváth György, A. Kovács István, Magyar Gábor, Or. Vég János, Szombati A. drás kőm. Vértessy Lajos, Stáhl Ede, Szabó Imre t. ún. Kovács János timár, Kovács Lajos timár, Szabó Mihály szalmás, Nagy György fésűs, Szöke István, gazd. Szűcs Sándor, Vértessy János, Mészáros László, Erdődy Dániel gazd. Kovács Gábor timár, Kerekes György, Nagy Ferencz timár, Szeztin Lajos, Tamás József gazd. id. Balogh Mihály, Kalmány István, Polgári András csapó, Ferencz J. Sándor, Cserepes Mihály, dr. Király Ferencz, Óry Károly, Polgári János, Veszprémy István szapp. Boldogh István, Boros Sándor kömetező, Fésűs János, Kálmán Benó, Kondor Mihály, B. Nagy János, Orsy János, Papp Sámuel, Alföldy Gábor, Tökés Imre, Félgyáhy János, Kerekgyártó Bálint lak. Kánya Ferencz, Kiss Gábor timár, ifj. Pethő István, Szentessy István, K. Szilágyi János gazd. Nagy Gábor timár, Csánády Odón, Faragó András, Juhász Ignác, László Alajos, dr. Ozory István, Szegedy Sándor tanár, Tóth István, K. Balogh Péter, Avanyos János, Márk Pál, Eklí Imre, Harsányi István, Gyulay László pintér, Katona István, Péter Gábor, M. Szabó József, Vecsey Viktor, Borus László, Fekete István, Fehér András, Kollát Imre, Lengyel Zsigmond, Nemeti Sándor gazd.; Racz György mézáros, Szabó Sándor 2485, Boros Márton, Ungváry József csapó, Kovács Lajos tanár, Keszei János, Keszey József, Keszey Mihály, Nagy János építész, ifj. Racz György timár, Simon István, Szöke János guhás, id. T. Kovács István 2322, Debreczeni Sándor csiz. Gyarmati Lajos szűcs, Kulcsár

„A rikított betűkkel szedett német presbyteriumnak is tagjai voltak.

József timár, Bagdán József, ifj. Simon György gazd. Dr. Szikszay Szabó József, Tóth Kálmán mérnök, Vértessy István, Papp Mihály, Salánky Ferencz, Ármós Bálint. X. Y.

Külföld.
 — **Az orosz-francia szövetség.** Párisból azt jelentik, hogy Gambetta hivatalos ügyekben ott jár, s hogy Grévy vadászni ment az orosz nagyherceggel. Nagyon természetes, hogy e vadászati a legkülönbözőbb kombinációkra szolgáltak okot. A kormányval ellentétben francia lapok már azt írják, hogy Franciaország hasonló szövetségre lép Oroszországgal, a minőt Ausztria-Magyarországgal kötött Németországgal. — Ez a politikai kacs-persze a vadászati előt rebbent fel — s a vadászati alatt hihetőleg le is lőttek!

— **A német császár.** Egy berlini lap, a német császárnak azon elhatározásáról, hogy a fris keleti bécsi szerződést aláírta, többek közt így szól: „Vilmos császár uralkodása folyamán már néhányszor feladotta személyes megygyőződését birodalma érdekeinek s a jelen esetben, ha visszagondolt 1871. febr. 27-én az orosz czárhoz intézett sürgönyére s a czár válaszára, kétségkívül alapos okai voltak a vonakodásra; csakis a legnyomatékosabb ellenérek folytán adhatta jóváhagyását oly határozatokhoz, melyek magukban véve ugyan még nem jelentenek egy Oroszországgal ellen irányított állásfoglalást, de mindenesetre feltételezik ilyenek valószínűleg bekövetkező szükségét.

— **A bolgár országgyűlést** tegnap nyitották meg. A fejedelem megkoronázását elhalasztják egy időre.

— **Afganisztánból** jelentik: Gough tábornok több ezer mongolból álló csapatot szétvert, mely körülfogta a Shutturgardan mellett levő angol tábor. Kabulban kivégezték 5 hivatalnokot, a kik résztvettek az angol követség meggyilkolásában.

Tutti-frutti.
 Hogyan szabadul Bismarck a vendégek-től? Lord O Russel pár évvel ezelőtt egy napon látogatónak volt Bismarcknál és társalgás közben megjegyezte, hogy a herceget bizonyára sok alkalmatlan vendég látogatója meg. „Hogy szabadul meg azoktól?” kérde.

Bismarck mosolygva felelt: „Van én nekem egy házi szőfem; pl. bejön a nőm és valami ügyről szól. Alig hogy a herceg ezt a szót kimondta, megnyitják az ajtó és bejön a hercegnő; szeretetteljesen férje felé fordul és így szól: „Ötötökám, ne feledd el bevenni az orvosodat.”

A lord tréfás oldaláról fogta fel az incidenset és csakhamar távozott.

Miklós czár életéből most nagyon sok adoma forog közönségen az orosz fővárosban, melyek közt néhányat az utóbbak közül megint bemutatunk olvasóinknak. Találkoztunk egyszer az utcán egy részeg tsvéttel, a kit így szólított meg: „Mit tennél helyemben, ha egy részeg tsvéttel találkoznál?”

„En felség — válaszolt a beruggt — olyan hitvány emberrel szóba sem állnék.” „Igazad van — mondá a czár — állj be a kocsmába, hajtsa haza és aludd ki magadat.”

„Egy másik fiatal katonát egy izben a császárral a szent Anna-rend kis keresztjével tüntetett ki. Egyszer találkozik vele s azt kérdi tőle: „Kielégített az Anna-rend?”

— **Az angol urak** szeretik olvasni, — jegyezte meg közönyösen. Arczának tsvétt, nyugodt kifejezése természeténél, miáltal visszadugta zsebébe a papírszeletet. Most már nem nyujtott kezét, csak úgy köszönt.

Nem sok éve volt már hátra az aggasztóknak s nem igen remélhette, hogy még egyszer szabadág lesz.

A vártalan dolog azonban megtörtént. Egy év mulva megnyit az aggasztán börtönének svtája. A pápai kormány megszűnt létezni, Oroszország uralkodott Romában. Bámulva futott össze a nép Róma utcáiban, mikor egy boszorkos ósz ember pillantott meg néhány hasonkoros cianciari társával lézengve járkálni föl s alá. Gasparoni volt az s handájának felé emeltben maradt társai.

Az utca sarkakon, hol egy madonna képe volt, megálltak és imádkoztak. Azt mondták, hogy rabló korokban is oly áhítatosok voltak s a madonna napja a szombat mindig szent volt előtük. Azon a napon Gasparoni sohasem rabolt.

Egy darabig ott kóvályogtak Romában a kiszabadult vén rablók; de oly szokatlan volt nekik a szabadság nyenyeréni tömlőzet után, hogy semmikép sem bírtak újra bele törődni s maguk folyamodtak a hatóságokhoz, hogy zárják őket újra be. Egy elagott szegénynek intézeték vették föl tehát Gasparoni s Dél-Olaszország egykori réme ott halt meg a napokban.

Vertesi Arnold.

— **Nem mind egy volt, uram.** — válaszolt, de részletekbe nem bocsátkozott. Mikor távozni készültem, egy papirdarabot akart kezembe nyomni.

— **Mi az?** — kérdeztem tőle. Elmosolyodott.

— **Ej no, hát a lisza.** Az általa elkövetett gyilkolások jegyzéke volt.

— **Nem mind egy volt, uram.** — válaszolt, de részletekbe nem bocsátkozott. Mikor távozni készültem, egy papirdarabot akart kezembe nyomni.

— **Mi az?** — kérdeztem tőle. Elmosolyodott.

— **Ej no, hát a lisza.** Az általa elkövetett gyilkolások jegyzéke volt.

— **Nem mind egy volt, uram.** — válaszolt, de részletekbe nem bocsátkozott. Mikor távozni készültem, egy papirdarabot akart kezembe nyomni.

— **Mi az?** — kérdeztem tőle. Elmosolyodott.

— **Ej no, hát a lisza.** Az általa elkövetett gyilkolások jegyzéke volt.

— **Nem mind egy volt, uram.** — válaszolt, de részletekbe nem bocsátkozott. Mikor távozni készültem, egy papirdarabot akart kezembe nyomni.

— **Mi az?** — kérdeztem tőle. Elmosolyodott.

— **Ej no, hát a lisza.** Az általa elkövetett gyilkolások jegyzéke volt.

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája

Ismeretségem egy híres banditával.

A napokban következő hírt olvastam valamennyi lap ujdonsági rovatában: „Gasparoni a híres római rablófőnök kilencven éves korában meghalt.” E gyászjelentést aztán néhány többé kevésbé híányos életrajzi adat egészítette ki, melyek röviden a híres bandita kalandos múltjáról szóltak.

Zajtalan, csöndesen múlt ki; az elfelejtett emberek közé tartozott már. Hej pedig hűdjan hány toll zengetté dicsőségét s hány nő szív dobogott érte e század első felében, abban a patriarchális korban, amikor még a brigantik voltak Oloszország legnépszerűbb férfiai s egy-egy híres zsvány kalandja képezte a nap legfontosabb eseményét, az atyáskodó kormányok oly gondosan kezelvén a cenzurát, hogy rabló történeteken kívül egyéb más nem igen láthatott napvilágot.

E boldognak magasztalt korszak romantikus dicsfényei vette körül a banditák fejeit s midőn Gasparonival börtönbe vándorolt az utolsó híres rabló banda, egy előkelő német úri így szólhatott fel: „A regényesség ki-szorult utolsó menedékhelyéről. Ah istenim! mivé lesz a római Campagna költészete banditák nélkül?”

Igen felség, de...
"Micsoda de?"
"Az én Annam eped és vágyakozik Viadimir után..."
Csak hadt epedjen, viszonzá a császár, arra még nem szerzett érdemét, hogy azt is megkapjad."

Egy írlandi ember a törvényték elé került többnyiség miatt. Hat asszonyt vett el feleségül egymásután — a tehetetlen.
— Hogyan lehet va akinek olyan megkeményedett szíve, hogy így megcsalhatson hat szerencsétlen nőt? kérde a bíró.
— Hat kérem, egy jó nőre akartam akadni, s még így se sikerült.

Őssejlesek. Endrődön történt a következő tragikomikus eset. Egy apa keményen összeszólkosztott fiával, minek folytán a kamasz megragadta apja üstökét s a földre tette, perve az orogt huzni kezdte a földön az ajtó küszöbén. Midőn az orog az ajtó küszöbére erezte magát, rá nyúlt a fiúra, mondván: "elég fáig, ne tovább, én is eddig húzogattam az apámat!"

Napi hírek.

— **A járvány bizottság** tegnap tartott ülésében több nevezetes intézkedéseket hozott és rendelt el. Az iskolákra vonatkozó határozatot újdonság rovotunk egy másik helyén találja az olvasó. — **A bérkecsikra** vonatkozólag ismét eltem megtiltattik, hogy közhasználati kocsiiban sem beteg sem halott ne szállítsanak. Minden rendű és rangú táncosok és tánczcolónok szigorú ellenőrzést mellettel fejtik. A járványos beteg, vagy betegségben elhalt tova szállítására a Komáromi házban egy egy elő és fekvő kocsit tartatik készen.

— **A járványos betegségek** terjedésének lehető gátolása czéljából kívánatosnak sőt szükségesnek találta a járványbizottság azt, hogy a városban létező minden nemű és féléleket iskolák, magántanintézetek tanodái érte a táncoskókat is tovább birtokosok és zarárt tartassanak, kivéve a főisk: tanító képzését és az akademiát, a gimnáziumt és felsőbb osztályait és az ország gazdasági tanintézetet, melyekről rendelkezésről illeték a törvény szigorú hivatkozással értesítettek. Kelt Debreczenben a járványbizottság 1879. okt. 27-én tartott üléséből.

— **A Tóth Károly tanító ur által tervezett népkönyv** pártolására városunk polgármestere is felkérte, ki mint minden közérdeklő s a nép javára célzó ügynek buzgó pártolója szíve meglegte közreműködését ebben is. Budapestten időzve a itt érkeztet is ez ügyben Kenessey Kálmán miniszteri tanácsos urral, ki házában lekes kezdeményezője volt az ilyen művelődési célnak. Kenessey a székesfehérvári hasonczelu bank alap-szabályait ajánlotta, mint a jelen viszonyoknak leginkább megfelelőket. Azok, kik ez ügy iránt érdeklődnek, mint haljnak, nem sokára érkezik el a szándékuknak tartani.

— **Rablasi eset** Tegnapolt egy szadadóság katoná a pazon óriási botrányt csinált, egy szegény özvegy asszonyt akart kirabolni. Azt a földöz vágta, rátértelt és fojtogatni kezdte, mígsem a rendőrség közbe lépett s beleserte a merénylőt.

— **Színházunkban** holnap a mult alkalommal rendkívül hatalmas előadott "Pry Pál" kerü szíre, melyben Szathmáry kitünő szín-művészek oly ügyesen játszik. Az előre hirdett "Lucia" Bettelheim Janka kisasszony-nyal szombatra marad. A második bérlet csütörtökön veszi kezdetét "Magdolna" című nagy hatású drámával, mely a nemzeti színháznak egyik legjobb repertoire darabja.

— **Dr. Ujfalussy ur** a járványos betegék vizsgálata alól saját kérésére tülhalmozott elfoglaltsága miatt felmentetik.

— **Nyugdíjazás.** Pongrácz Sándor honvédtábornok és a budapesti első honvédegylet parancsnoka saját kérésére, czimzett altábornagyi jelleggel nyugalmobba helyeztetett.

— **Elkobozás.** Az éjlel egy kisebb kavaházban több rendbeli pályinkát koboztak el, mert azok nem a helybeli regale bérletől vásároltattak.

— **Uj vigjáték.** Pénteken egy új kitünő hatásos vigjátékot fognak előadni. Címe a "Diplomata". A cím szerepet Benedek Gyula fogja játszani, felhívjuk rá a közönség figyelmét.

— **Vakmerő tolvaj.** Tegnap egy a heti vásárra ide érkezett bakányi ember a piacon egy bolt előtt megállott talpigájával, és míg ő maga bement a boltba valamit vásárolni, addig egy gazember a talpigához lopódzott és arról mindent lelopott. A rendőrségnek sikerült a tolvajt elcsipni.

— **Szegedi árva gyermekek.** A szegedi árviz alkalmából árván maradt s ide hozott gyermekek nagy része, a mint azt annak idején tudattuk volt, egyes jó módú polgárok által örökbe fogadtattak. — Tegnap azonban a gyermekek közt, hármát, a hitvány lett joltévek a kapit. hivatalnak visszaadtak, oly szanandó állapotban, hogy a nevezett hivatalnak kellett számukra ruháról gondoskodni. Az árvák közül egyik tu s kettő leánya czipót kaptak s bizony kigördült az ember szeméből a köny, látva ezen elhagyott árva természeteket, kik úgy örültek a vásárolt holmimnek. A kapitányi hivatal gondozása alá vette az árvákat.

— **Kinevezés.** Bignio Albert szabadságos állományu hadnagy, városunk szülőtte, át-helyeztetett a tetteges állományba.

— **Ezt is jó tudni.** Az idén Mindszentek napja szombatra esik és így halottak napja nem november 2-án vasárnap, hanem nov. 3-án, hétfőn lesz. Ennek folytán a sirok kivilágítása vasárnap este történik.

— **Mire jó a járvány.** A gazdák részéről azt hiszik most már sokkal kevesebb panasz fog érkeznit cseledeikre. Ugyanis a tegnap ülésezett járványbizottság beíltott minden táncmulatságot. Tudva levő dolog, hogy a cseledek, és katonák rendes vasárnap táncmulatságot rendeztek, a melynek mindig igen sok rossz következménye volt, úgy hogy Hétfő napokon csak úgy hemzsegett a cseledeiket panaszoló gazdák száma a kapit. hivatali előtt. Most erre nem igen lesz oly gyakori alkalom.

— **Ismét árviztől félnek Szegeden.** A Tisza mostanában folytonosan árad, és a városnak nem csak bel de külvilágára szolgáló intézkedések keresztl vitelét is nagy mérvben sejteti. — Tegnap már megnyugtató hírek érkeztek, hogy t. i. a Tisza Tokajnál már is némi apadást mutat, és mert az áradást előidéző esőzések megszűntek legközelebb remélhető az apadás teljes beállta.

— **Krisztina főhercegné** férjhez mentele alkalmából a császári család tagjaitól nagy-értékű ajándékokat kapott, a többek közt a királytól egy nagyrékű diademet gyémánt és zafir kövekkel, a királytól egy keresztet gyémántokkal és gyöngyökkel kirakva, Albrecht és Vilmos főhercegektől egy nagyrékű gyémánt-paruret, Mária főhercegnétől egy rendkívül szép diademet. Baylen herceg az eljegyzés alkalmából nemcsak egy brillant gyémánt, hanem egy pompá- művi karperczet nyújtott át neki Alfonso király levele kíséretében. Az e utazás napja még nincs meghatározva, azonban valószínű, hogy november 17. vagy 18-án fog megtörténni. Az nti program következőleg van megállapítva: elutazás reggel, Stuttgartban ebéd, Strasburgban meghálás; második nap 9 órakor tovább utazás Strassburgból, ebéd Epernayben, este megérkezés Párisban, ahol két napig fognak időzni. Párisból a menet elő nap Poitiersre, második nap Biaritzba érkezik, ahonnan minden további időzés nélkül Madridba utaznak. A lakadalom alkalmából

mint Madridból jelentik, nagyszerű táncszertély lesz Orsuna hercegné, kinek neje tudvalevőleg született Salm hercegné. Baylen herceg a jövő hó 3-ig marad Bécsben s tegnapelőtt deután Reiner főhercegné ebédelt.

— **Egy három szállítása.** Az esküdtve három nap előtt szállították Napolyba. Tíz kocsi vitte a lefolyozott szépségeket, mindenik kocsin négy hóly állt, elől pedig két rendőr. Csak az utolsó kocsin nem volt fegyveres kísérete, ezen itt a két fejedelmű társalgóval. Ez utóbbiak igen fényesen voltak öltözve.

— **Gyilkosság és öngyilkosság.** F. okt. hó 19-én d. u. 3 órakor Thurdosin (Árvameregy) helységén át ballagott egy közös hadseregbeli gyalogsági közkatoná teljes hadfelszerelésben. A járási szolgabíró megpillantván őt, magához hivatta egy pandur által a város házára, feltűnően előtte, mikép jön ide katoná, holott az egész környékben helyőrség nincsen, Trencsút és Rózsahegy kivéve mely utóbbi helyen honvédség van állomáson. A katoná megtagadta a pandurnak az engedelmességet, kijelentvén, hogy neki a szolgabíróhoz semmi köze. A pandur ismételven felszólította, a katoná lerántja löfegyvert és siven tájaja a szegény pandurt, ki rögtön meg is halt.

A katoná megremélve futott a város külsőleg elterjedő sülberet erdőcskébe, üldözve a felbuzott lakosság által. A dühös tömeg végre elérte s bosszút lélve roantott a vakmerőnek, ki a mennyeire lehetett, védte magát, de látván, hogy menekülés nincsen, önmaga ellen fordítá fegyverét s halva rogyott össze. Holteste a kórházba szállították, hol zsebeit kikutatták, de semmiféle iránymagy nem találhattak nála s személyazonossága vagy a környékén való megjelenésének oka eddig sem volt megállapítható. Thurdosiban roppant nagy az elkeveredés ez eset fölött. A szerencsétlenül járt pandur nos és két gyermek apja.

— **Milyen időnk lesz.** A legújabb meteorologiai észleletek szerint az időjárás 48 óra alatt annyira javult, hogy ismét nyugodt, többnyire derűs napok sorára lehet kilátásunk, meglehetősen magas hőmérséklettel.

— **A lelkiismeret vitte rá.** Egyik kiváló hazai biztosító intézet soproni főnökségéhez a napokban 100 fiatal terhelt levele érkezett, melyben az illeto pibanos tudatja, hogy hivi egyikének néhány evvel ezeltt hamis beavallás folytán körülbéli a visszaküldött összegleg több fizettetett ki kártérítést, miert is lelkiismeretében nyugtalanságra érezvén magát, ennek megnyugtataa végett ösztönözve látja magát a jogtalanul fölvevő összeget visszatéríteni. Mindenesetre rikászok napjainkban.

— **Magyar tudós mint török adozódó.** Balinth Gábor, székely eredetű nyelvészünk, kinek az akademiától megválasa a tavaszszal oly nagy zajjal ment végbe, a Hon szerinti Konstantinápolyban a pénzügyminiszteriumban mint adozódó felügyelő nyert alkalmazást. Fizetése 4500 frt. Ezen összeg a konstantinápolyi hivatalnokok fizetéséhez képest nem nagy, de mig azok fizetésüknek alig egy 10-ét kaptak meg rendesen. Balinth Gabornak azon elönye van, hogy ő maga szedi be az adót s abból joga van saját fizetését rögtön lefogalni. Érdekesnek tartjuk még felemlíteni, hogy Balinth hasonló minőségben a napokban Bagdába kültetett az adonyok rendezése végett.

— **Ezer forint jutalom.** A kassai kapitányaság tudatja, hogy f. hó 19-21-dike közt egy kassai kereskedőnek Przemysl felé utaztában 5000 frjtát ellopták. Az elloptott pénz 5 db ezres és 3 db 100 frtos bankjegyből állott. Az ezresek hátulról lapján egy nemet E. betű van felírva. Annak a ki az elloptott összegnek nyomira igazit, a vesztés fél ezer frt jutalmat biztosít.

Irodalom.

— **Hungaricae Res** cím alatt egy röpirat jelent meg egy conservatívok, a Franklin társulat kiadásában. Ára 30 kr. A névtelen con-

servatív férfi Sennyeyt nógatja, hogy lépjen újra a politikai küzdelemre s visszazedve régi hiviét az egyesült ellenzékű, buktassa meg Tisza Kálmánt.

— **Az emberi mivőlődés történetének** P. Szathmáry Károlytól 3, 4 és 5 ik füzete is megjelent Tettei Nándor és társa kiadásában. Egy-egy füzet ára 30 kr.

— **A Kisfaludi-társaság** titkára figyelmezteti a pályázni készülőket, hogy 1877. évi január 31-én a következő széptani feladatra hirdert pályázatot, mely még függőben van: Kivátozták a magyar regény története. Jutalma 100 arany. Benyújtási határideje decz. 31. A pályamunkák idegen kézzel, tisztán és olvashatólag másolva, bekötve, lapozva a szerző valódi nevét rejtő, lepecsételt, jelmondatos levél kíséretében a feukített határidőig a társaság titkárhoz küldendők.

Színház.

Hétfőn okt. 27-én "VIOLAT" Szigeti e régi hatásos népsziművét vettek elő. — A karzat zufofóság meg is telt. — A czimzerepet Mándoky, Peti cigányt Szathmáry játszották s az est sikeréből — az oroszlanrész öket illeti. Nyuzó főbíró és esküdjét a régi megyei rendszer e két mák-virágot kitünő komikus éllel ábrázolták Foltényi és Labar. Ferenczy Macskaházy ügyvéd szerepében tegnap este erőtellet és modoros volt.

Közzgazdaság.

Terményüzleti tudósítás.

(Eredeti levelezőnkűl.)

Budapest, 1879. okt. 25.

(Hj. N. A.) A mult neti áremelkedés ezen a héten igen csökkent, az árak 70—80 krral alább szálltak.

Ezen csökkenés külföldre is hatott, elkelte 30—35000 mm.

Tiszavideki 78 15.40—14.60 3 óra, 77 15.20—14.40, 76 15.—14.20 75 14.80—14.—

Fehérmegyei 78 15.20—14.40 3 óra, 77 15.—14.20 76 14.80—14.—10 75 14.60—13.80

Északi 77 14.90—14.10, 76 14.70—13.90, 75 14.50—13.70

Bánási 78 15.30—14.50 3 óra, 77 15.10—14.30, 76 14.80—14.—

Pestv. 77 14.90—14.—76 14.60—13.80, 75 14.50—13.60

Olthorsz. 77 14.10—13.80 76 13.90—13.—75 13.70—12.90

Rozs, szilárd irányzat mellett elkelte 3500 m. 10.40—10.10.

Árpa változatlan serfődei-árpa 8.80, takarmány-árpa 7.40 elkelte 2500 mm.

Zab, emelkedett 6.45—6.70.

Tengeriben a hét elején igen gyenge lettünk volt, mivel az eladók igen magas árt követeltek, minthogy azonban követelésüknek a vevők nem szándékoztak eleget tenni, kénytelenek voltak áruikat olcsóbban adni. A vasárból 1650 m. m. 7—7.50 kraj zárjával vétettek.

Repezből eladott 3—4000 m. m. 11—11.25, állomáson a kivitel pénzére 1000 mm. 10.25—10.50.

Serteskivitelünk érdekében Kemény Gábor br. miniszter elnöke alatt a fönyüvelési, ipar- s kereskedelmi miniszteriumban sertés-export konferencia tartatott.

Fiume felé. A Fiumébe irányuló forgalom megszatasára vonatkozó kartel-szerződés f. év dec. 1-én lép életbe. A kartel fontossága abban áll, hogy tetemes rege megtakarítások

lesznek, miáltal a díjtétel is olcsóbbá válik. A magyar államvasutak déli vonalán a forgalom már is emelkedik s a kartel azt lényegesen fejleszteni fogja, úgy hogy a m. állami déli vasutak bevételeinek is nevezetes javulását is lehet várn.

Gyártott tojások Amerikában sok mindent ki és feltalálnak. Most már neki állanak tojást — gyártani. A tojás mondják igen hasonlít a természetes tojáshoz, de nyersen vagy főzve nem embernek való így tehát csak téstámenek gyártásánál, hol eddig sokszor meg voltak akadva a tojás hiány miatt, most az egyszer ezzel segítve lesz.

A borászati kormánybiztos Miklós Gyula orsz. képviselő megevetén körúrtja, arról a kormányk jelentést terjesztet be, melyből a következőket adjuk. A kormány azon intézkedése, hogy a szeszitalok toszdjét fölállítani kész; az esethen, ha az országos pince-egylet részvények után létesül az összes bejuttatott vidékek értelmiségi által helyeslőleg fogadtatott. A vidéki pince-egyletek valamint a pince szövetkezetek megalakítása iránt nagy részvet mutatkozott. A cognac-gyártás létesítése iránti intézkedés szorgalmaztatott, — a gyártott bor terjesztésének megakadályozása pedig élénken kívánták. — Eger városa elhatározta, hogy megkeresi a kormányt egy vincerell-képezde fölállítása iránt. A kormánybiztos az általános szüretelés folytán újat egy idős felszakította, de azt november elején folytatni fogja.

Mennyi bor terem Dunántul? A soproni keresk. kamara adatai szerint bortermelése 91.443 hektáryni föld van elfoglalva, az évenkénti termés pedig 2.500.000 hektoliterre becsültek.

Deesen f. hó 26-án dében történt meg a jutalom-kiosztás. 94 ezüst, 129 bronzérmét és 254 dícsérő oklevelet, 11 aranyt és 4 tallert osztottak ki. Báró Bánffy főispán lelkesítő beszédben köszönetet mondott a közreműködőknek. — Ot órakor bezárták a kiállítás. — Hétfő órakor nagyszerű tárlásmenetet rendeztek a főispán tiszteletére. A főispán a tömeg lelkes éjzenzései közt mondott köszönetet az ovációért.

Legújabb

Szeged okt. 27. Herman Ottó 65 szavazatnyi többséggel a II. kerület képviselője választott. Károlyi Sandor gróf 163 szavazatot nyert.

A Tisza aradása. Uj Kecskéről Pestmege alispánja a következő jelentést vette: "Miatan a Tisza rohamosan árad, nem lehetetlen, sőt valószínű hogy a víz 5-6 nap alatt elér a vedgátakat. Nehogy a megvedett terület egy egész evre ismét improduktív legyen és nehogy a beruházott költségek, melyek jelentékeny tökét képviselnek, karba vesszenek, a veszely pedig még elhárítható — leggyorsabban intézkedéseket kellene tenni, hogy a megvédő gátszakadások mielőbb teljesen betámasszenek és tökéletesen helyreálltassanak.

Bécs okt. 27. Az urak háza ma ülést tartott. Jelen voltak az összes miniszterek, Károlyi Lajos, Lajos Viktor és Albrecht főhercegek, Schwarzenberg, Kutschker és Fürstenberg bíbornokok, a salzburgi hercegek, a seckauai és laibachi herceg-püspökök. A ház sürűnen megtelt. Hasner föllovasa az akotmánypartit többség, Hübnér a conservatív ki sebbseg feliratát. Az akotmánypart 78 szavattal győzött 59 ellen.

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vertesi Arnold.

Kunz József és Társa

DEBRECZEN.

A n. é. közönség szives figyelmébe ajánljuk az őszi és téli idényre dűsan berendezett raktárunkat, különösen pedig:

kitünő minőségű vásznakot,

saját gyártmányú kész fehéreneműeket, minden faj asztalneműeket és a legújabb kavés készleteket nagyválasztékban;

szőnyeg és bútor kelméket,

ugyszintén az azokhoz szükséges diszszinór és bojtokat, legelső gyártmányú csipke és mouslin

függöny-kelméket,

a legújabb divatú minden fajú

női ruha-kelméket,

és azokhoz való disztéseket.

Dűs választékban tartunk raktáron továbbá selyem-, satin-, cachemir- és karton-paplanokat; ugyszintén tengerfű és löszőr **matraczokat.**

A legszebb berlini és más minden fajú és nagyságú téli kendőket.

Elvállalunk minden e szakmába vágó megrendeléseket; de különösen **fehéreneműek elkészíttetését.**

Egész kihazasítási készletek a legpontosabban, legszebben, és a lehető legjutányosabban eszközöltenek.

Vidéki megrendelések gyorsan és szigoruan teljesíttetnek.

Minták és árjegyzékeket kívánatra bérmentve küldünk.

96. szám.

Árjegyzék

CSANAK JÓZSEF

lisztkereskedéséből.

Árak osztrák értékben készpénz fizetés mellett, kötelezettség nélkül; egész zsak vételnél 5% engedmény.

Zsákok súlytartalma 85 kiló, teljsúly tisztasúlynak véve.

szám.		100 kr.
A	Buzadara nagy-zemű	27.50
B	" apró	27.50
C	" közép-zemű	25.50
0	Királyliszt	27.—
1	Lángliszt	26.40
2	Montliszt	25.80
3	Zemélyliszt 1-ső rendű	25.—
4	" 2-od rendű	24.40
5	Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	23.40
6	" 2-od rendű	22.40
7	Közép kenyérliszt 1-ső rendű	21.60
8	" 2-od rendű	20.20
8 ^{1/2}	Barna kenyérliszt.	17.40

Debreczen, 1879. október 28.



különféle kiállításban kaphatók a varrógépek foraktárában. HOLVAY GYULÁNÁL Debreczenben.

a mérétek feladása mellett

Tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy itteni **férfi ruha-raktáramban az őszi és téli idényre** nagy választékban kaphatók téli köponyek 15—18 frttig, valamint téli felöltők, továbbá gyermek ruházatok 2 éves kortól kezdve; valamint más nemű öltözékek,

10 frtól 30 frtig saját szabásom és gyártásommal kiállítva, a határozott árak készpénz fizetés mellett vannak számítva. Fögomdóm van arra, hogy raktáramban csinos szabás és legjobb munkával kiállított öltözékek, a jó izlésnek és jutányosságának is megfelelően szolgáljak, és hogy a tölem vásárolt készruha, a kiállítást illetőleg épen olyan legyen, mint ha megrendelésre készült volna; a határozott árakat pedig, melyek a mindkét félre kellemetlen alkut fogják helyettesíteni, úgy számítom, hogy a t. közönség nem szakértő részének is megnyerjem bizalmát.

A tisztelt megrendelőknök színte hátor vagyok jelenteni, hogy üzletem külföldi finom szövetekkel és idény-cizkékkel bőven ellátva lévén, a megrendelésekre vonatkozólag színte kész szolgálata állók. Végül az üzletem kiegészítő részét képező

férfi fehérenemű-raktárt, melyet a budapesti nagyhirű „Ypsilanti”-hoz ezimzett Kollarits József és fiai czégtől bizományban tartok, szintén ajánlom a n. érdemű közönség szives figyelmébe és pártfogásába.

Tisztelettel vagyok a n. érdemű közönségnek aláztatos szolgálja **Szedlák József** férfi szabó.

(61) 35—?

Csomagolási díj nem számítatik.